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Η Τίνα Αδάμου-Φίκα εργάζεται στην Ακαδημία Αθηνών. 

Είναι πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Κρήτης και έχει Μάστερ στην Πολιτιστική 

Διαχείριση από το Πάντειο Πανεπιστήμιο και Διδακτορικό 

Δίπλωμα στη Φιλοσοφία από το Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών. Είναι συγγραφέας του βιβλίου 

Ιδεατές Πολιτείες από τον Πλάτωνα στον Campanella των 

εκδόσεων της Ακαδημίας Αθηνών.  
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O ΣΩΚΡΑΤΗΣ 

 

 

Περίληψη. 

Ο Σωκράτης είναι ο μοναδικός φιλόσοφος που φέρνει τη φιλοσοφία στο 

κέντρο της πόλης, την αγορά. Μέσω της διαλεκτικής επικοινωνεί με τους 

πολίτες και τους οδηγεί στην κατάκτηση της αλήθειας.  Σκοπός της 

φιλοσοφίας του Σωκράτη είναι η ευδαιμονία των πολιτών η οποία 

αποκτιέται με την αρετή. Το πρότυπο λοιπόν του πολίτη είναι ο ενάρετος  

πολίτης.  

Εισαγωγή.  

Ο Σωκράτης (470-399π.Χ) διέσχισε όλον τον 5ο  αιώνα π.Χ.,  χρυσό αιώνα 

του Περικλή, αιώνα του Παρθενώνα, του Ικτίνου, του Φειδία,  του θεάτρου 

του Αισχύλου, του Σοφοκλή και του Ευριπίδη , αιώνα έμπνευσης και 

επιρροής για την δυτική σκέψη. Είναι η εποχή που εγκαθιδρύεται η 

δημοκρατία, που ξεκινά το εμπόριο, χάρις στο οποίο αναπτύσσεται μία νέα 

ελευθερία. Ο Σωκράτης συνεισφέρει στη γέννηση αυτού του νέου κόσμου.  

Σηματοδοτεί το τέλος της εποχής των φυσικών φιλοσόφων και των 

σοφιστών και εγκαινιάζει μία νέα περίοδο. Είναι το πρόσωπο που 

καθορίζει την ονομασία Προσωκρατικοί.  Μετά από αυτόν τίποτε δεν είναι  

ίδιο. Προοδευτικός και ανανεωτικός,  ταυτόσημο του κατ’ εξοχήν τύπου 

του φιλοσόφου, χαρακτηριστικό του οποίου υπήρξε η ανυποχώρητη 

αναζήτηση της αλήθειας,  η απίστευτη σκληραγωγία του, το θάρρος του 

στον πόλεμο.  

Ο Σωκράτης είναι ο δάσκαλος που βοηθάει τον μαθητή να έρθει 

αντιμέτωπος με τον εαυτό του.  Εισάγει μία στάση συνεχούς μαθητείας, η 

φιλοσοφία του είναι ηθική. Εισάγει επίσης στη Δύση τον διάλογο και 

εγκαθιδρύει τη διαλεκτική, ανοίγοντας στο πνεύμα ένα μονοπάτι που 

οδηγεί στον δρόμο της ευδαιμονίας.  

Ο χρησμός των Δελφών.  

Το 420π.Χ. ο Σωκράτης είναι 50 χρόνων. Ο φίλος του Χαιρεφών έχει  

επιλεγεί να οδηγήσει την πομπή που θα συμβουλευτεί  το μαντείο των 

Δελφών. Ο Χαιρεφών βρίσκει την ευκαιρία να ρωτήσει το μαντείο « αν 

υπάρχει κάποιος σοφότερος από τον Σωκράτη» και η Πυθία απαντά ότι  
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κανείς δεν είναι σοφότερος απ’ αυτόν. Ο Σωκράτης ταράσσεται από τον 

χρησμό αυτό και αποφασίζει  να εξετάσει συστηματικά όλους όσους 

εθεωρούντο σοφοί εκείνης της εποχής, πολιτικούς,  ποιητές,  χειροτέχνες,  

έτσι ώστε αν βρεθεί ένας αληθινός σοφός να καταρριφθεί ο χρησμός του 

μαντείου των Δελφών. Η εξέταση του Σωκράτη καταλήγει πάντοτε στο ίδιο 

συμπέρασμα: κανείς δεν γνωρίζει τίποτε απ’ αυτά που νόμιζαν ότι ήξεραν . 

Όλοι δυσανασχετούν στην αποκάλυψη της άγνοιάς τους. Τελικά ο 

Σωκράτης καταλαβαίνει  τι ήθελε να πει το μαντείο.  Δεν κατέχει ο 

Σωκράτης τις  περισσότερες γνώσεις.  Η σοφία του συνίσταται στο γεγονός 

ότι γνωρίζει  ότι είναι αδαής ,  στην  περίφημη έκφραση «εν οίδα ότι ουδέν 

οίδα». Αυτός που γνωρίζει ότι  δεν γνωρίζει  μπορεί να ψάξει και να βρεί  

αυτό που δεν γνωρίζει.  Το  «γνώθι σαυτόν» που ήταν γραμμένο στην 

αέτωμα του ναού του Απόλλωνα στους Δελφούς σημαίνει  ότι γνωρίζοντας 

κανείς τον εαυτό του μπορεί να γνωρίσει το σύμπαν και τους θεούς.  Ο 

Σωκράτης είναι σοφός επειδή ακριβώς συνειδητοποιεί την άγνοιά του, η 

έλλειψη της σοφίας ξυπνά μέσα του μια βαθιά αγάπη γι’ αυτήν. Εδώ 

έρχεται ο Σωκράτης σε αντίθεση με του Σοφιστές οι οποίοι δεν 

ενδιαφέρονται για την αναζήτηση της αλήθειας αλλά για να αποδείξουν με 

οποιοδήποτε μέσο ότι έχουν δίκιο.  Αρνούνται να προσδιορ ίσουν το καλό 

γιατί σύμφωνα με αυτούς το καλό είναι σχετικό των περιστάσεων. Το 

σημαντικό γι  αυτούς δεν είναι να κυριαρχήσει κανείς στον εαυτό του αλλά 

στους άλλους.  

Η ελεγκτική εξέταση δύναται να αποδείξει ότι η ανθρώπινη σοφία είναι 

κάτι το ασήμαντο και δεν υπάρχει αληθινός σοφός μεταξύ των ανθρώπων 

γιατί  η σοφία είναι προνόμιο των θεών.  

Η διαλεκτική 

Η μέθοδος που χρησιμοποιεί ο Σωκράτης για να δοκιμάσει εις βάθος την 

ψυχή για να την απελευθερώσει από τα σφάλματα και να την ετοιμάσει για 

την κατανόηση της αλήθειας  είναι η διαλεκτική. Ο στόχος της σωκρατικής 

διαλεκτικής-ελεγκτικής μεθόδου ήταν να δοκιμάσει την ψυχή του 

συνομιλητή του, έτσι ώστε να τον πείσει –είτε επρόκειτο για νέο είτε για 

γέρο- να έρθει αντιμέτωπος με τον εαυτό του, δίχως αυταπάτες και  

ψευδαισθήσεις. Ιδού πως παρουσιάζεται στον Χαρμίδη  (153d;-154e) η 

διαλεκτική εξέταση ως «απογύμνωση της ψυχής». Όταν κάποτε 

παρουσίασαν στον Σωκράτη έναν πολύ όμορφο νεαρό εκείνος αποκρίθηκε: 



 5 

«……………». Αλλά και στον Σοφιστή  (230b;-e) η απόρριψη 

παρουσιάζεται ως είδος υψηλής κάθαρσης: «……………………..».   

Ο προφορικός λόγος είναι το μέσο για την προσπέλαση της διαλεκτικής. Ο 

διαλεκτικός προφορικός λόγος συνιστά ανατροπή του παραδοσιακού 

μιμητικού-ποιητικού λόγου.  

Η διαλεκτική λοιπόν είναι η συνδιαλλαγή δύο λόγων φαινομενικά 

αντίθετων που οδηγεί σε με ανώτερη αλήθεια χάρη σε ένα παιχνίδι  

ερωτήσεων όπου καταρρίπτονται πρώτα οι εσφαλμένες γνώσει ς του 

συνομιλητή. Η διαλεκτική αναζητά την ουσία αυτού που εξετάζεται.  

Η διαλεκτική έχει  τρεις φάσεις:  η πρώτη φάση είναι η αναγνώριση της 

άγνοιας,  η διαπίστωση των ελλείψεών μας και η αναζήτηση αυτού που μας 

λείπει. Η ενδοσκόπηση μας οδηγεί στο βάθος του  εαυτού μας. Το δεύτερο 

στάδιο είναι η απαλλαγή από εσφαλμένες ιδέες μέσα από τον διάλογο ή την 

ανάβαση της συνείδησης (είναι ο προθάλαμος της φιλοσοφίας) και έτσι  

φθάνουμε στο τρίτο στάδιο της μαιευτικής και της γέννησης του εαυτού. Ο 

σκοπός της Μαιευτικής είναι να ανακαλύψει ο άνθρωπος τι ξέρει , ποιος 

στα αλήθεια είναι , να γνωρίσει την εσωτερική του αξία , το ον του. Η 

μαιευτική λοιπόν οδηγεί στη μετάλλαξη του φιλοσόφου σε σοφό.  

Η μαιευτική συνιστά μία από τις πλέον φημισμένες μεταφορές της  

σωκρατικής φιλοσοφίας καθώς και από πολλές απόψεις σημείο αναφοράς 

της σύγχρονης παιδαγωγικής : «….» αναφέρει ο Σωκράτης  στον Θεαίτητο  (  

148e; - 151d;), «... . . . . . . . .».   

Η ειρωνεία 

Η βάση πάνω στην οποία θεμελιώνεται η διαλεκτική του Σωκράτους είναι 

η ειρωνεία. Η ειρωνεία  αποτελεί μέρος της παιδαγωγικής του 

δραστηριότητας, δηλαδή της θεραπείας της ψυχής. Κάθε ειρωνεία 

βασίζεται στο γεγονός ότι το αληθινό νόημα είναι διαφορετικό από εκείνο 

που φαίνεται αρχικώς. Η σωκρατική ειρωνεία υποβάλει ολόκληρη τη ζωή 

σ’ αυτή τη διαδικασία υποδεικνύοντας σε όσους νομίζουν ότι την έχουν 

κατανοήσει ότι άλλο είναι το σημαντικό απ’ ότι εκ πρώτης όψεως 

φαίνεται.  Κατ’ αυτόν τον τρόπο η ειρωνεία εμπεριέχει  στον πυρήνα της μια 

παιδαγωγική και εκπαιδευτική δύναμη. Σύμφωνα με τον Patocka ο 

πραγματικός χαρακτήρας της σωκρατικής ειρωνείας κινείται σε δύο 

επίπεδα ζωής, το πρώτο το γενικό στο οποίο κινούνται όλοι οι  άνθρωποι 
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και στο οποίο ο Σωκράτης τοποθετεί συνειδητά τον εαυτό του και το άλλο 

το προσωπικό επίπεδο του Σωκράτους.   

Η σωκρατική ειρωνεία, την οποία έχει εκθειάσει τόσο ο Kierkergaard, η 

δοκιμασία δηλαδή της γνώσεως δια της αγνοίας και η αναζήτηση της 

σημασίας του τι  εστίν , ο προσδιορισμό και η ορθή διατύπωση κάθε 

έννοιας, είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της διαλεκτικής του Σωκράτους.  

Ο Σωκράτης χρησιμοποιεί  την ειρωνεία όχι για να περιγελάσει τους 

ανθρώπους αλλά γιατί η ειρωνεία είναι ο μόνος ρητορικός και 

παιδαγωγικός τρόπος που επιτρέπει την αφύπνιση του μαθητή και 

συγχρόνως τον ωθεί να βρει μόνος του τις  απαντήσεις.  Μέσα από την 

ειρωνεία ο Σωκράτης δρα ως καθρέφτης που αντανακλά στον συνομιλητή 

την εικόνα του, τις ερωτήσεις του, τα ελαττώματά του, τη φύση του. Ο 

Σωκράτης υποδύεται έναν ρόλο, όπως ο ηθοποιός του αρχαιοελληνικού 

θεάτρου που φορά μάσκα, αυτήν της προσωπικότητας του συνο μιλητή του. 

Από τη στιγμή που αυτός την αναγνωρίζει απελευθερώνεται και μπορεί να 

γίνει ο αληθινός εαυτός του.  Ο Σωκράτης υιοθετεί με λόγους και πράξεις 

ένα προσωπείο, δείχνει αχώριστος φίλος του συνομιλητή ή ότι θαυμάζει τις  

ικανότητές του. Προσποιείται ότι έχει άγνοια κάνει τον αφελή μπαίνει σε 

επίπεδο κατώτερο του συνομιλητή του ώστε εκείνος να καταλάβει το δικό 

του αληθινό επίπεδο. Η μέθοδος είναι η εξής:  παίρνει τη θέση του 

συνομιλητή του, τον κάνει να δεχτεί τις συνέπειες αυτής της θέσης και  

μέσα από μία σειρά καταφάσεων θα αποδείξει  την αντίφαση της αρχικής 

του θέσης. Ο στόχος της λοιπόν της ειρωνείας είναι να προκαλέσει ένα 

σοκ, έναν προβληματισμό στον συνομιλητή.   

Η αληθινή σχέση δασκάλου μαθητή εδραιώνεται μόνο όταν ο μαθητής 

ανακαλύπτει μέσα του όσα έχει  πει ο δάσκαλος. Όσο ο μαθητής δεν 

οικειοποιείται τη γνώση καμία πρόοδος δεν είναι εφικτή. Ο ρόλος του 

δασκάλου είναι να ανοίξει τον δρόμο σε μια τέτοια προσπάθεια.  

Η διδασκαλία του Σωκράτη δεν συνίσταται στην απλή μεταβίβαση της 

γνώσης από τον δάσκαλο στον μαθητή αλλά στην διαδικασία κατά την 

οποία εμπλέκονται οι υποψήφιοι μαθητές σε μια ανατρεπτική συζήτηση με 

σκοπό να συνειδητοποιήσουν την άγνοιά τους και εν συνεχεία να 

ανακαλύψουν μόνοι τους την αλήθεια .   
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Ο έρως 

Η αγάπη διαποτίζει τη σχέση δασκάλου και μαθητή. Ο ζωντανός 

προφορικός λόγος του δασκάλου γονιμοποιεί  την ψυχή και στρέφει τα 

μάτια της ψυχής του μαθητή στην αλήθεια. Η πράξη του δασκάλου,  ο 

οποίος με το προσωπείο της άγνοιας προσπαθεί να πλησιάσει όσο το 

δυνατόν περισσότερο τον μαθητή  για να τον απελευθερώσει από την 

άγνοια είναι πράξη ερωτική.    

Η τέχνη του έρωτα, στην οποία δήλωνε με υπερηφάνεια ότι είναι 

πεπειραμένος ο Σωκράτης, δεν ήταν παρά η τέχνη της φροντίδας των 

ψυχών. Η Διοτίμα, ιέρεια του Επικουρείου Απόλλωνα, η οποία ήρθε στην 

Αθήνα κατόπιν προσκλήσεως του Περικλή το 440 για να εξαγνίσει την 

Αθήνα που ερημώνει από μια επιδημία πανούκλας, μυεί τον Σωκράτη στα 

μυστήρια του ουράνιου Έρωτα. Ο Ερως είναι η δύναμη που συμφιλιώνει 

τις διαφορές και ενώνει τα αντίθετα. Είναι η ανάγκ η που ωθεί στην 

αναζήτηση αυτού που αγνοούμε μέσα από μια ανοδική πορεία που οδηγεί 

από την ανθρώπινη αγάπη στη θεία αγάπη.  

Η ευδαιμονία 

O δρόμος της διαλεκτικής οδηγεί τελικά τον άνθρωπο στην εσωτερική 

ευδαιμονία.  

Το υπέρτατο αγαθό για τον Σωκράτη είναι  η ευδαιμονία. Αυτό ακριβώς 

επεδίωκε ο Σωκράτης μέσω της φιλοσοφίας , να διδάξει δηλαδή στους 

ανθρώπους πώς να είναι ευδαίμονες. Σ’ αυτό το σημείο θα πρέπει να γίνει  

η διάκριση ψυχής και σώματος. Ο Σωκράτης διακρίνει με σαφέστατο τρόπο 

αυτό που ο άνθρωπος είναι  –η ψυχή του- από αυτό που ο άνθρωπος έχει  –

το σώμα του και τα υλικά αγαθά. Η ψυχή και η αρετή της είναι τα πιο 

πολύτιμα πράγματα ενώ τα υλικά αγαθά και το σώμα είναι μικρότερης 

αξίας. Η πλειονότητα των ανθρώπων φροντίζει σχεδόν μόνο αυτό που έχει ,  

το σώμα και την περιουσία. Δεν φροντίζει όμως αυτό που είναι,  την ψυχή. 

Η φροντίδα της ψυχής πρέπει να είναι το κύριο μέλημα του ανθρώπου. Ο 

άνθρωπος δεν είναι το σώμα του, είναι αυτός που χρησιμοποιεί  το σώμα 

του υποτάσσοντάς το στη βούλησή του . Αναφέρει σχετικά ο Σωκράτης  

στην Απολογία Σωκράτους  (30a-b): «…………….».  

Η ευδαιμονία λοιπόν κατά τον Σωκράτη δεν παρέχεται ούτε από τα 

εξωτερικά αγαθά ούτε από τα αγαθά του σώματος, αλλά από τα αγαθά της 

ψυχής, από την τελειοποίηση της ψυχής μέσω της αρετής και έτσι 
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επέρχεται η πληρότης του εαυτού η επίτευξη της πλήρους αρμονίας με τον 

εαυτό μας. Έτσι η ευδαιμονία είναι μία εσωτερική διαδικασία 

απαλλαγμένη από το σώμα.  

Η ευδαιμονία του Σωκράτη είναι μια εσωτερική κατάσταση του ανθρώπου 

που μας επιτρέπει να μετέχουμε στον κόσμο των θεών. Η ευδαιμονία 

καθορίζει ένα όριο ανάμεσα σε δύο κόσμους: τον κόσμο των ανθρώπων 

δυστυχισμένων και τον κόσμο των ευτυχισμένων θεών.  

Μόνο η αυτοκυριαρχία δηλ. η κατοχή του εαυτού μας οδηγεί στην 

ευδαιμονία.  

Αληθινή ευδαιμονία είναι να βρει κανείς τον εαυτό του.  

Για να φτάσει κανείς στην ευδαιμονία πρέπει να πάψει να είναι δέσμιος 

του εαυτού του και να απελευθερώσει την ψυχή μέσα από την πρακτική 

γνώση που είναι οι αρετές.  

Η αρετή 

Ο Σωκράτης συνειδητοποιεί  όμως ότι  η αρετή δεν μεταδίδεται, ότι ο 

καθένας οφείλει να την αναζητήσει μόνος του , ότι κανείς δεν μπορεί να τη 

βιώσει για κάποιον άλλο, ότι τελικά δεν μπορούμε να βοηθήσουμε κάποιον 

που δεν θέλει να βοηθήσει τον εαυτό του.  

Η αρετή είναι η προϋπόθεση όμως της ευδαιμονίας. Αρετή είναι η βίωση 

αρχών και αξιών στην καθημερινή ζωή. Οι αρετές είναι η ανδρεία,  η 

σωφροσύνη, η φρόνηση, η δικαιοσύνη και η ευσέβεια. Η άσκηση των 

αρετών επιτρέπει την κυριαρχία του εαυτού: του σώματος, των 

συναισθημάτων, του νου. Η αυτοκυριαρχία με την άσκηση των α ρετών 

επιτρέπει να γεννηθεί ο Εαυτός. Η αρετή δεν χρειάζεται να αναζητήσει την 

επιβράβευση σε ο,τιδήποτε πέραν της ιδίας.  Η αρετή φέρει μέσα της την 

δική της επιβράβευση, την ευδαιμονία. Υπ’ αυτήν την έννοια αρετή και  

ευδαιμονία συμπίπτουν και οπωσδήποτε δ ίχως αρετή δεν υφίσταται 

ευδαιμονία. Σύμφωνα με τον Σωκράτη ο ίδιος ο άνθρωπος κρατά την 

ευδαιμονία στα δικά του χέρια. Διότι τίποτε απ’ όσα μπορεί να κάνει ο 

κόσμος δεν μπορεί να σε κάνει δυστυχισμένο.  

Ο επίλογος του Σωκράτη 

Το τέλος του Σωκράτη επισφράγισε τη ζωή και τη διδασκαλία του. 

Σύμφωνα με τα όσα δίδασκε είναι προτιμότερο να υποστεί κανείς μια 

αδικία παρά να την διαπράξει. Έτσι όταν ο Σωκράτης κατηγορείται για 

ασέβεια και ανηθικότητα το 399π.Χ. προτιμά να πεθάνει σύμφωνα με τον 
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νόμο, όπως άλλωστε έζησε σύμφωνα μ’ αυτον. Δεν κάνει τίποτε για να 

αποφύγει την ποινή του θανάτου. Πιο πολύ τον θλίβει το γεγονός ότι δεν 

μπορεί να κάνει κάτι για την Αθήνα και τους πολίτες της, η αφύπνιση των 

οποίων ήταν το μοναδικό του μέλημα. Κατηγορείται άδικα ότι  διαφθείρει  

τη νεολαία και παραβιάζει  του νόμους της.  Προτιμά τον θάνατο από την 

εξορία ή την στέρηση των πολιτικών του δικαιωμάτων, τον θάνατο από το 

να παύσει να είναι Αθηναίος πολίτης,  ελεύθερος άνθρωπος. Προτιμά να 

πεθάνει ελεύθερος.     

 

 

 


